

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2025 年中国生物发酵产业技术大会在济南召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞

## 高质高值发展生物发酵产业

本报讯 (记者 王薛淄)3月2日,2025年中国生物发酵产业技术大会在山东济南召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话。工业和信息化部消费品工业司食品处处长纵瑞龙出席并致辞。济南市商务局会展办主任王景春致欢迎词。中国工程院院士陈坚、姚斌、薛长湖、黄和,国际食品科学院院士李宁作主题报告。中国生物发酵产业协会原理事长石维忱、副理事长兼秘书长王洁出席大会。会议由中国生物发酵行业协会理事长于学军主持。

张崇和表示,生物发酵是轻工特色行业,是生物制造的基础产业。2024年,生物发酵产品产量达3400万吨,同比增长5.0%;出口量约881万吨,同比增长19.7%。生物发酵行业为轻工业稳增长、为生物制造强国建设作出积极贡献。

张崇和指出,近年来,生物发酵行业贯彻落实国家《推动工业领域设备更新实施方案》,实现设备的高技术、高效率、高可靠性;落实《制造业中试创新发展实施意见》,加快布局发酵行业中试验证平台,有效推动科技成果产业化;落实《推动工业高质量发展的实施方案》《促进服务消费高质量发展的意见》,提升行业自主创新能力和发展能力;培育并征集生物制造标志性产品,推动原创性、颠覆性技术攻关和推广应用。生物发酵行业快速发展,成为推动经济社会发展的重要引擎。

张崇和表示,习近平总书记在2024年全国科技大会上发表重要讲话时强调,我们要建成的科技强国,应当拥有强大的基础研究和原始创新能力,拥有强大的关键核心技术攻关能



图为大会现场。

力,拥有强大的高水平科技人才培养和集聚能力。生物发酵是未来产业,是前沿性基础产业,要贯彻落实总书记要求,积极践行国家生物经济发展实施意见,加快布局发酵行业中试验证平台,有效推动科技成果产业化;落实《推动工业高质量发展的实施方案》《促进服务消费高质量发展的意见》,提升行业自主创新能力和发展能力;培育并征集生物制造标志性产品,推动原创性、颠覆性技术攻关和推广应用。生物发酵行业快速发展,成为推动经济社会发展的重要引擎。

张崇和对生物发酵行业发展提出四点建议:

- 强化技术攻关,支撑生物发酵绿色发展。要持续加大研发投入,加强酶工程、微生物代谢调控等前沿领域技术攻关,提升基因编辑、AI辅助、智能化发酵等前沿生物技术产业化水平。要引进和培养高水平科研人才,建设创新和应用中试平台,加速成果转化,开发利用场景,为生物发酵行业创新发展提供有力的技术支撑。
- 完善标准体系,引领生物发酵

高质发展。要加强标准体系建设,注重基础通用、技术装备、绿色制造等领域标准的制修订。要提升行业标准化能力,促进科技成果标准转化,提高团体标准采信度,积极与国际标准接轨。要以标准化建设全面推动轻工业高质量发展。

——循环利用资源,促进生物发酵绿色发展。要构建生物发酵资源循环利用体系,高效利用同源二氧化碳,推广末端治理技术,促进水资源的循环使用。要践行绿色发展理念,为生物发酵行业可持续发展奠定坚实基础。

——加强原料原创,推动生物发酵功能发展。要注重营养物质提取、评价和应用,丰富发酵产品营养价值,开发更多健康功能的新型发酵产品。要加快产品结构优化,大力开发高质、高值

和合成生物技术原创原料。要推动氨基酸、有机酸、淀粉糖、多元醇等大宗产品提品质、拓应用、赋功能,推动高端高值产品固工艺、降成本、强性能,推动基础工具性产品强原创、增品种、创品牌,推动合成生物技术原创原料替代进口、适应市场,满足需求,以更加丰富功能性健康产品,为提振消费、扩大出口做出新的更大贡献。

会上,五位院士围绕生物发酵行业领域的机遇与现状进行了讨论。陈坚院士作了《食品生物合成:机遇与挑战》的报告,姚斌院士分享了《人工智能助力饲料用酶技术创新》的主题演讲,薛长湖院士介绍了《海洋食品功能配料开发与应用》的研究成果,黄和院士阐述了《植物生长激素——赤霉素的绿色生物制造》的相关内容,李宁院士则讨论了《利用生物技术开发食品新产品需关注的法规问题》。

山东是生物发酵产业大省,拥有坚实的产业基础。近年来,通过新旧动能转换和传统产业升级,山东的生物发酵产业一直保持在全国前列。特别是济南,作为全国重要的生物医药基地,其透明质酸的产销量占据世界市场的40%以上,享有“全球透明质酸看中国,中国透明质酸看济南”的美誉。

本次大会由中国生物发酵产业协会主办,政府部门相关负责人,院士专家,生物发酵领域重点企业、高等院校、科研院所代表400余人参加了大会。

大会同期还召开了功能发酵制品生物制造论坛、2025海洋生物制造论坛、2025生物发酵与美妆原料产业发展论坛,举办了第十四届生物发酵产品与技术装备展览会。

## 前两个月全国铁路发送旅客 7.26 亿人次

本报讯 3月10日,据“中国铁路”微信公众号消息,1至2月,全国铁路发送旅客7.26亿人次,同比增长4.7%,创历史新高,运输安全平稳有序。(辛文)

## 消费时评

Consumption commentary

激发内需 提振消费 引领高质量发展

□ 肖睿平

在2025年全国两会的热烈讨论中,扩大内需、提振消费成为社会各界关注的焦点。消费作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,不仅是经济内循环的关键环节,更是实现高质量发展的强大引擎。面对新的经济形势和发展机遇,如何有效提振消费、释放消费增长潜能,也成为必须深入思考和积极行动的重要课题。

提振消费是推动经济持续回升向好、提高人民生活水平的必然要求。过去一年,我国在促进消费方面取得显著成效,特别是大规模设备更新和消费品以旧换新行动的推进,有效激活了市场,让企业和消费者切实受益。国家税务总局数据显示,家电、家具以及新能源汽车等消费品销售持续升温,智能家居和服务机器人等新型消费也展现出强劲的增长势头。这不仅反映了消费市场的活跃,更彰显了消费升级的巨大潜力。

然而,消费的提振并非一蹴而就,需要持续的政策支持和市场创新。今年政府工作报告明确提出“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”,并将其放在首位,体现了国家对消费及内需的高度重视。为实现这一目标,需要从多个方面入手,形成合力。

一方面,要延续和优化现行政策,继续推进以旧换新等促消费措施。国务院发布的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》已取得初步成效,未来应进一步扩大补贴范围,丰富消费者选择,同时提升消费便利性和放适度。特别是在家电、汽车等大宗耐用消费品领域,应通过加大财政补贴力度,进一步释放消费需求。此外,还应关注新兴消费领域,如智能家居、服务消费机器人等,通过政策引导和市场培育,推动这些领域成为新的消费增长点。

另一方面,要深化服务消费领域的开放与创新。随着居民生活水平的提高,服务消费需求日益多元化、个性化。商务部部长王文涛指出,商旅文体健跨界融合的新业态新场景还需不断创新优化,教育、医疗、健康等领域开放有待深化。这要求我们在保障基本民生服务消费的同时,着力增加优质服务供给,满足消费者日益增长的需求。特别是在健康、养老等领域,应通过政策引导和市场机制相结合,推动服务供给的优化和升级,提升服务质量与效率。

此外,提振消费还需关注消费场景的创新。数字、绿色、智能等新型消费的发展为消费场景的创新提供了广阔空间。应加快推动数字技术与实体经济的深度融合,利用大数据、云计算、人工智能等先进技术,打造线上线下融合的消费新场景。同时,积极倡导绿色消费理念,推动绿色产品和服务的发展,满足消费者对环保、健康生活的需求。智能消费方面,则应关注智能家居、智能出行等领域的创新应用,通过智能技术的普及和推广,提升消费者的高品质和体验感。

在提振消费的过程中,还应注重完善社会保障制度,提升居民消费意愿和能力。政府工作报告提出,将通过提高城乡居民基础养老金和退休人员基本养老金、发放育儿补贴等方式完善社会保障制度。这些措施有助于减轻消费者的后顾之忧,提升其对未来的信心和消费意愿。同时,还应加强消费者权益保护,营造安全放心的消费环境,让消费者敢于消费、乐于消费。

提振消费是一项系统工程,需要政府、企业和社会各界的共同努力。通过延续和优化促消费政策、深化服务消费领域开放与创新、丰富消费场景以及完善社会保障制度等措施,可以有效激发内需潜力,推动消费成为拉动经济增长的重要引擎。在这个过程中,不仅要关注消费量的增长,更要注重消费质的提升,通过消费升级推动经济结构的优化和产业升级,为实现高质量发展贡献力量。

二月中国新能源乘用车零售量同比增近八成

3月10日,中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会(以下简称“乘联会”)发布2月全国乘用车市场分析显示,2月中国新能源乘用车市场零售68.6万辆,同比增长79.7%,环比下降7.8%;1—2月累计零售143.0万辆,同比增长35.5%。

统计显示,2月中国乘用车市场零售138.6万辆,同比增长26.0%,环比下降22.8%;今年1—2月累计零售317.9万辆,同比增长1.2%。今年2月零售处于历年2月零售历史高位,1—2月恢复正增长,市场表现较强。

就新能源乘用车市场来看,2月,中国新能源乘用车生产达到81.9万辆,同比增长85.9%,环比下降12.8%;1—2月累计生产175.9万辆,同比增长48.1%。2月新能源乘用车厂商出口11.8万辆,同比增长27.8%,环比下降15.2%;1—2月累计出口25.7万辆,同比增长28.8%。2月新能源乘用车国内零售渗透率49.5%,较去年同期渗透率提升15个百分点。

乘联会分析认为,节前受春节长途出行及气温影响,消费者对新能源的续航补能更为敏感,新能源渗透率出现显著的季节性回落。随着节后复工和天气转暖等因素影响,消费者的偏好发生明显转变,新能源渗透率逐周快速提升,成为节后乘用车市场恢复的主要驱动力。

展望3月中国乘用车市场,乘联会分析指出,由于春节假期后的各行各业快速转入正常运作,因此3月的环比产销增长将较为迅猛。

乘联会预计,2025年3月中国乘用车市场销量将保持较强增长,新能源汽车将成为主要驱动力,传统燃油车市场则继续萎缩。

(中 新)

本报新闻职业道德监督岗  
电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com



快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可



## 720余件(套)精品亮相第七届中国当代工艺美术双年展

3月10日,第七届中国当代工艺美术双年展在中国工艺美术馆开幕。本届双年展以“时代匠心”为主题,聚焦当代工艺美术发展的特征和亮点,通过广泛征集、专家评审,展出全国各地809位作者的720余件(套)当代工艺美术精品,作品题材广泛、风格多样,涉及雕塑工艺、织绣工艺、金属工艺、陶瓷、编织工艺、漆器、玻璃等十余种工艺美术门类,生动呈现了我国工艺美术传承与创新的卓越成果。

据悉,中国当代工艺美术双年展自2012年创办以来,已成为展示我国工艺美术发展水平的重要平台和对外宣传推广的窗口。本届双年展将持续至5月。

图为第七届中国当代工艺美术双年展现场。

(中 新)

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵 曜

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 责编:王薛淄

● http://www.xfrb.com.cn

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 经营中心:67604888

● 发行部:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 责编:王薛淄

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 北京市丰台区定安东里20号楼

● 邮编:100075

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元